

¿Porqué no conceden a Franco los derechos de beligerancia, las naciones civilizadas?

El pobre señor Franco tiene desperdigados por el Mundo unos cuantos amigos, para que dando la cara, actúen con arreglo a las orientaciones de los italianos y alemanes. Estos señores andan mendigando a sus amigos y conocidos de los Ministerios de Negocios Extranjeros, la concesión de los derechos de beligerancia al señor Franco, que dice representar las Juntas que los italianos y alemanes han impuesto en Burgos, Salamanca y Sevilla.

Todo el Mundo sabe cuando se habla de la beligerancia al señor Franco, que este señor no es más que lo que vulgarmente se llama un « firmón ». A él ni le va ni le viene. El es—nadie lo ignora—una pobre marioneta que los italianos y alemanes ponen por delante para evitar en parte el escándalo que significa la invasión que han perpetrado en España.

Cuando los funcionarios de los Ministerios de Negocios Extranjeros (y decimos a los funcionarios, porque los Ministros no reciben a los amigos de Franco) se encogen de hombros ante los recados que por encargo de italianos y alemanes les dan esos señores, no quiere decirse que eviten la conversación con ellos por el asco que inspiran quienes han invitado a Italia y Alemania a invadir su patria. No es tampoco por el desprecio que merecen quienes asisten con alegría morbosa al espectáculo de ver como la aviación de Italia y Alemania destruye ciudades y pueblos de la Nación donde ellos han nacido y asesinan mujeres y niños españoles. Ni es que quieran vituperar a quienes no respetan ninguna ley de guerra y fusilan y torturan a los prisioneros. Esto lo sabe ya todo el Mundo y de todas partes han brotado las opiniones que la conducta del señor Franco y sus amigos merecen de las personas decentes.

Lo que ocurre es otra cosa. Al señor Franco nadie le niega nada, porque nadie tiene porque dárselo o negárselo. El no va a recibir nada, aunque de momento es él que firma. A quienes lo niegan es a Italia y Alemania, que son las únicas que piden y que en realidad son las únicas que tienen derecho a pedir. El señor Franco no significa ni representa nada y traducidas al lenguaje vulgar sus gestiones para conseguir la beligerancia, significan que de lo que se trata es de que se reconozca la legalidad de la invasión que sufre España por parte de Italia y Alemania. Es decir, que se de sanción legal a esta invasión.

Pero el Mundo no está de acuerdo con eso. Un pueblo que se defiende, que lucha con el heroísmo con que lo hace el nuestro, cuenta siempre con mayores simpatías, que los bandidos que han venido a atacarle. Y por eso las Naciones civilizadas no quieren sancionar que una parte de España quede como colonia de Italia y Alemania. Así resulta bastante grotesco el papel que los invasores hacen representar al señor Franco, obligándole a simular ataques de histerismo cuando le niegan las derechos de beligerancia. Porque siquiera las rabietas del señor Franco, tienen nada de tales rabietas. Son únicamente un aspecto del papel que le corresponde representar en cada momento, según los intereses de italianos y alemanes.

El señor Franco no puede conseguir los derechos de beligerancia que reclama por cuenta ajena. Y lo mejor sería que cambiara de argumento. Debería hablar claro y decirle al Mundo: « Yo, como encargado en España de defender los intereses de Italia y Alemania, pido que se conceda a estos dos países, a los cuales les corresponde legítimamente por haberla conquistado con mi ayuda, el derecho de ocupar una parte del suelo de mi patria. Pido que se les reconozca este derecho por todo el Mundo civilizado, para que a más amos les sea más fácil conseguir adueñarse del resto de España ». De otra torma el negocio va a resultar catastrófico, y yo, que soy un probo funcionario, me voy a encontrar en la situación de un general cesante. »

Si hablara así, tal vez consiguiera el señor Franco, conmoviendo el corazón de la opinión pública internacional.

**Eléctrica Mahonesa
y Energía Eléctrica
SOCIALIZADAS**
Se necesita un aserrador y peones.
Informes, G. Hernández, 16.

**Trabajadores:
Leed y propagad
LA VOZ DE MENORCA**

La voz de la C. N. T. en Menorca

En visperas del Congreso de la constitución de la Confederación Regional del Trabajo de Baleares

En los días 16 y 17 del corriente mes se ha celebrado una reunión del Comité Regional de la Confederación Regional del Trabajo de Baleares, en Alayor, con la asistencia de los compañeros Juan Gallego Crespo y Emilio Maldonado Vita, miembros del Comité Nacional de la C. N. T., enviados por éste a requerimiento de la Organización de la Isla. En esta reunión se confeccionó el orden del día que se somete a los Sindicatos de Menorca para su estudio, a fin de que los delegados que envíen al Congreso puedan tener mandato sobre los mismos.

Aprovechando esta circunstancia, se organizó por el Comité una charla a cargo de los compañeros mencionados, charla que tuvo lugar el día 17 en el salón de actos de la Casa del Pueblo de Alayor, viéndose el local totalmente lleno de público, en el que figuraba personal de todos los Partidos y Organizaciones.

En esta charla, el tema que más trataron nuestros compañeros fué el de la guerra, poniendo de relieve la colaboración leal que se presta al Gobierno para aplastar el fascismo. Resaltaron la eficiencia del Ejército leal, sus condiciones para resistir, por hoy todo intento del enemigo en la tan cacareada ofensiva, en la que, de llevarla a cabo, pondría toda la carne en el asador. Que esto es así, dijeron, lo demuestra la envergadura de la organización fascista en la España republicana, descubierta por el magnífico servicio de contra espionaje de la República, organización creada, seguramente, para tirarse a la calle paralelamente a la ofensiva, y obedeciendo órdenes de Franco.

Los antifascistas de la Isla deben saber, remarcaron nuestros compañeros, que en la Península no se duermen y tanto en la retaguardia como en los frentes se vive alerta contra toda eventualidad. La victoria de la República está asegurada. La consigna del Gobierno Nacional, resistir hoy para atacar mañana, se lleva a cabo con fervor cada día más fortalecido.

Durante las peroraciones, los camaradas Maldonado Vita y Gallego Crespo, fueron repetidamente aplaudidos, oyendo al final clamorosas ovaciones. Los comentarios en Alayor son, por parte de todos, de franca satisfacción para la C. N. T., por el sentido de responsabilidad con que se han producido sus máximos representantes.

C. N. T. A. I. T. Sindicato Unico de Trabajadores

Por coincidir la fecha señalada para celebrar una conferencia en Mahón, a cargo de los compañeros Gallego y Maldonado, del Comité Nacional de la C. N. T., con diversos actos anunciados por la Comisión Pro-Campaña de Invierno, el Comité Regional de Baleares, ha decidido suspender la citada conferencia con objeto de no restar asistencia a los espectáculos organizados para ayuda a nuestros camaradas de los frentes.

EL COMITE

C. N. T.

Confederación Regional del Trabajo de Baleares

A los sindicatos de la isla

El Comité Regional, nombrado en el Pleno del 26 de septiembre próximo pasado, en virtud de haber venido dos compañeros del Comité Nacional de nuestra querida Confederación Nacional del Trabajo, ha convocado y celebrado una reunión de militantes en la que han tenido representación, como ya sabreis, todos los Sindicatos de la isla.

En esta reunión se ha confeccionado el Orden del Día que más abajo insertamos para que sea discutido en Asamblea de los Sindicatos y traigan criterio sobre el mismo, a más de aquellas proposiciones generales que creais necesarias, al Congreso que ha de comenzar el próximo día 28 a las nueve de la mañana en Alayor.

Sabido es que se tomó el acuerdo de celebrar un Congreso de nuestro movimiento libertario, el 15 de enero próximo, Pero como quiera que el Comité Nacional de la C. N. T. ha desplazado, como decimos, dos de sus miembros a reiterada petición de este Comité Regional,—antes Comarcal—, y el trabajo de la Península no les permite estar aquí mucho tiempo, se ha acordado precipitar la fecha y que sea un Congreso Confederal que deje constituida esta Regional.

Ínútil es recomendar la importancia del Orden del Día que sometemos a vuestro criterio. Del acierto con que lo examinemos y del cabal criterio que traigais, depende que la Confederación Regional del Trabajo Balear quede articulada de manera eficiente, para que la isla hoy, en todas las Baleares en el futuro, pueda ser digna del prestigio que la Confederación Nacional del Trabajo ha conseguido por el sentido de responsabilidad con que actúa en el Gobierno, en los frentes y en cuantos organismos oficiales tiene representación, así como por la renuncia de tantas cosas queridas en holocausto de la victoria.

No queremos extendernos en más consideraciones. Remarcamos que pongais todos vuestros sentidos en el estudio de los puntos que se os envían. La Confederación Regional del Trabajo Balear, tiene que actuar con la misma responsabilidad que lo hacen las demás regiones hermanas.

Orden del Día del Congreso Regional de Sindicatos que tendrá lugar los días 28 y siguientes de diciembre de 1938 en la Casa del Pueblo de Alayor:

- 1.º Apertura del Congreso, nombramiento de mesa de discusión y revisión de credenciales.
- 2.º Informe del Comité Comarcal.
- 3.º Constitución de la Regional Balear.
 - a) Designación del Comité Regional.
 - b) Lugar de residencia del mismo.
 - c) Designación del Secretario General.
 - d) Determinación de Secciones a constituir.
- 4.º Designación de un Delegado al C. N. Confederal.
- 5.º Norma a seguir en orden a colectividades.
- 6.º Norma a seguir en orden a incautaciones de fincas rústicas y urbanas.
- 7.º Problema de la enseñanza.
- 8.º Aumento del sello confederal.
- 9.º Línea política a seguir por la C. N. T.
- 10.º Asuntos generales.

Alayor 19-12-1938.

EL COMITE

Actos organizados por la Confederación Regional del Trabajo (C. N. T.) de Baleares en los diferentes pueblos de la Isla

CIUDELA.—Viernes, día 23, a las nueve de la noche.
MERCADAL.—Domingo, día 25, a las diez de la mañana.
FORNELLS.—Domingo, día 25, por la tarde.
ALAYOR.—Martes, día 27, a las nueve de la noche.
VILLA-CARLOS.—Se anunciará oportunamente en la prensa.
MAHÓN.—A la terminación del Congreso Regional y como clausura del mismo.
Alayor 19 de diciembre de 1938.—Por el Comité.—El Secretario, Miguel Sintés.

Comisión central de abastecimientos DE MENORCA

Se pone en conocimiento del público que el próximo sábado, día 24, se suministrará 200 gramos de carne de cerdo por individuo en lugar de 100 como tiene acordada esta Comisión.

Así mismo se suministrará esta semana un cuarto de litro de vino por individuo.

Mahón 19 de diciembre de 1938.

Por la Comisión Permanente, Juan Camps.—V.º B.º—El General Jefe de la Base Naval de Mahón, Brandaris.

Teatro Principal

Miércoles 21 de diciembre de 1938
Tarde a las 6
Gran función

PRO-CAMPAÑA DE INVIERNO por el Cuadro Infantil que dirige la camarada Isabel Sintés

Espectáculo de gran atracción
Duetos cómicos, canciones, bailes y números de conjunto

Despacho de localidades: Miércoles desde las 3 en adelante.

Los encargos que no se recojan dos horas antes de la función serán puestos a la venta.

La conferencia de Lima

N. de la R.—Contrariamente a lo afirmado ayer en una de nuestras noticias, el proyecto de mediación en el conflicto español, presentado por Cuba en la Conferencia de Lima, fué rechazado por 13 votos contra 3, y no aprobado como equivocadamente entendimos.

Salón Victoria

MIÉRCOLES DIA 21
De 9 a 1 de la noche

GRAN BAILE

Organizado por el CENTRO CASTELLANO a beneficio PRO CAMPAÑA DE INVIERNO

Dicho baile será amenizado por la orquesta BLANCO Y NEGRO

Nota: Se sortearán valiosos objetos para recaudar fondos.

Otra: Las entradas se despacharán en el « Centro Castellano » desde hoy martes día 20 de 3 a 6 tarde.

El Hogar del Combatiente

Hoy miércoles, a las seis y media, tendrá lugar una interesante conferencia a cargo de

DON MARCELINO RODRIGUEZ
Capitán de Infantería

quien disertará sobre el tema

Educación Física en el Ejército

El acto, como siempre, será público.

CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALIZADO)

SABADO. A las 6 y a las 9:30
DOMINGO. A las 3:30, 6:15 y 9:30
MARTES. A las 8

Programa doble americano

La comedia sentimental por **ADOLFO MENJOU**

PAPA BOHEMIO

y el alegre vodevil de gran comicidad

Jugar con Fuego

por Genoviere Tobin y Edward Eweret Horton.

Muy pronto: La espléndida supercomedia **SUCEDIO EN NEW-YORK**

Nota: Si una vez empezada la sesión tuviera que suspenderse, por causa de fuerza mayor, no se devolverá el importe de las entradas y localidades, sin derecho a reclamación de ninguna clase.

Salón VICTORIA

SABADO. A las 6 y 9:30
DOMINGO. A las 3:45, 6:30 y 9:45
LUNES. A las 6 y 9:30

Excepcional película musical

Otra vez **GRACE MOORE**, el ruiseñor del mundo, con la reposición de la gran opereta

Unanoche de amor

Con fragmentos de Traviata, Carmen y Madame Butterfly.

Secundana a Grace Moore, Tulio Carminatti, Luis Alberni, etc.

Muy pronto: ¡Recuerdas lo de anoche, policia!; Suhlime obsesión y Catalina, tres obras maestras.

Nota: Si una vez empezada la sesión tuviera que suspenderse, por causa de fuerza mayor, no se devolverá el importe de las entradas y localidades, sin derecho a reclamación de ninguna clase.

Partes Oficiales de guerra de la Oficina de Información del E. M. del Grupo de Ejércitos

Madrid 20 de diciembre a las 24 horas.

EJÉRCITO DE TIERRA

La actividad operativa registrada en la jornada de hoy careció de importancia.

AVIACION

En la mañana de hoy la aviación italo-germana ha bombardeado Tarragona y Reus, cansando víctimas en la población civil.

Política internacional

Un discurso de M. Bonnet en la Cámara francesa

« Francia no cederá jamás una pulgada de su territorio a Italia »
« La paz quedará rápidamente restablecida en España el día que se hayan retirado todos los extranjeros »

París 20.—El ministro de Relaciones Exteriores M. Bonnet ha pronunciado en la Cámara un discurso acerca de la política francesa en el exterior.

En primer lugar M. Bonnet, ha emarcado que el fundamento de la acción diplomática de Francia continúa siendo la entente franco-británica. Ha recordado las palabras pronunciadas por M. Delbos, el 4 de diciembre de 1936 y las ha repetido haciéndolas suyas: « En caso de agresión no provocada todas las fuerzas de Francia serían inmediatamente utilizadas para la defensa de la Gran Bretaña ».

Recuerda el viaje que hizo a Londres junto con M. Daladier y la visita reciente a París de Mrs. Chamberlain y Halifax dice: « En estas dos series de entrevistas se manifestó nuestro acuerdo, la colaboración franco-británica es hoy más fuerte que nunca ».

El ministro dedica a continuación unos párrafos a la declaración franco-alemana, de la que destaca la importancia.

Al hablar de las relaciones franco-italianas, hace constar que Francia ha manifestado siempre una voluntad de colaboración y al recordar los esfuerzos hechos en este sentido, agrega:

Así, nuestra sorpresa fué grande al enterarnos de las manifestaciones que hace unos días se produjeron en la Cámara italiana. Es justo indicar que a consecuencias de la gestión realizada por nuestro embajador en Roma, el Gobierno italiano nos hizo saber que dichas manifestaciones no podían ser consideradas en manera alguna, como la expresión de su política. Pero yo he de repetir las palabras que dije ante la Comisión de Negocios Extranjeros: Francia no aceptará jamás el ceder a Italia una sola pulgada de sus territorios. Toda tentativa para realizar una tal pretensión ocasionaría un conflicto armado, y al hablar de territorios franceses, me refiero tanto a Túnez, Costa de las Somalias y Córcega, como a Niá o de Saboya ».

En lo concerniente al conflicto español, M. Bonnet dijo: « Nosotros seguimos permaneciendo fieles a los principios que han inspirado la política de No Intervención. Francia desea a su hermana, España, el próximo fin de sus luchas fratricidas. El Gobierno francés cree que la paz se restablecerá rápidamente si todos los Estados extranjeros dejan solos a los españoles, unos frente a otros en el suelo de su patria común ».

Finalmente el ministro al hablar de la paz de Europa exclama: « Francia desea apasionadamente la entente con todos los pueblos, sea cual fuere su régimen. Se equivocan empero los que pretenden ver en esta voluntad de paz, un signo de renunciación o de debilidad. El Gobierno está resuelto a preservar en todas circunstancias el patrimonio de Francia y continuará siendo el fiel guardián de su dignidad y de su grandeza ».

El viaje del conde Ciano a Budapest

Italia lucha para oponerse a la influencia alemana en la Europa danubiana

París 20.—La prensa comenta el viaje del conde Ciano a Budapest y remarca que aunque este viaje parece un poco singular en estos momentos en que las diferencias franco-italianas parecen absorber la atención del Gobierno de Roma, en realidad es lógico y marca una nueva etapa de los esfuerzos de Italia para no ver desplazada por completo su influencia en la Europa Danubiana por la propaganda alemana.

Italia quiere conservar su ascendencia sobre Hungría. Mussolini hizo al regente Horty ciertas promesas que han quedado incumplidas. Rusia Subcarpática sigue perteneciendo a Checoslovaquia en contra de los deseos del Duce que había prometido a Hungría, dicha región rutena. Aquí, Mussolini ha debido batirse en retirada ante la política alemana que tiene objetivos distintos a los de Roma.

Si el eje existe, no es menos cierto que hasta ahora solo ha dado beneficios a Alemania y contrariedades a Italia. El prestigio del Duce en la Europa Central ha declinado desde el Anschluss y se comprende que el conde Ciano busque en su viaje a Budapest no solo la adhesión de Hungría al pacto anti-Kuomintang sino el fortalecimiento de la amistad italo-húngara que alega el peligro de que Alemania convierta a Hungría en un nuevo satélite.

El alcalde de New-York, señor La Guardia, agredido por un fanático
El atentado ha causado profunda emoción en los medios americanos

New York, 20.—Ayer, el alcalde de esta ciudad, M. La Guardia fué agredido por un sujeto apellidado Hacteu que lo golpeó derribándole y propinándole varios puntapiés cuando el alcalde se hallaba en el suelo.

El agresor fué detenido por la policía. Parece que no goza de las facultades mentales según se desprende de los primeros interrogatorios.

En los medios americanos el atentado ha causado profunda emoción. La prensa pone de relieve que hace unos días M. La Guardia recibió unos ánimos en los cuales se le amenazaba si proseguía su campaña anti-nazi.

El « New-York Herald » pide que se ponga coto definitivamente a las

propagandas de los brutales países totalitarios, que pretenden extender su campo de acción al continente americano.

El rearme de Francia

El próximo mes de enero será botado el primer acorazado francés de 35 mil toneladas.—130 buques entre ellos cuatro super-acorazados serán construidos

París 20.—El ministro de Marina M. Campinchi ha informado a la Cámara acerca del esfuerzo gigantesco que está realizando Francia en las construcciones navales de guerra.

Durante el año 1939 serán construidos 130 buques de guerra, entre ellos cuatro acorazados de 35 mil toneladas, dos portaviones de 18 mil, tres cruceros de 8 mil y numerosos destructores y submarinos. El tonelaje total en construcción alcanzará 300 mil toneladas.

Se ha decidido que los arsenales y establecimientos de Marina efectuarán cuatro horas suplementarias con el objeto de activar la construcción de los nuevas unidades.

El día 17 del próximo enero será botado en Brest, el « Richelieu », primero de la serie de acorazados de 35 mil toneladas y el mismo día se pondrá en quilla el « Clemenceau ».

También la aeronáutica naval será dotada el próximo año de aparatos nuevos y modernos.

Alza sensacional de los valores franceses

París 20.—Durante el día de hoy ha continuado el alza de los valores franceses y fondos del Estado, iniciada ayer. Un verdadero torrente de oro está entrando en Francia estos días.

Jamás en los anales de la Bolsa de París se ha registrado un alza tan considerable en solo dos días.

Todos los valores franceses y el papel del Estado, han ganado de cuatro a nueve enteros.

El franco ha experimentado así mismo una considerable mejora, contribuyendo a la impresión optimista con respecto al saneamiento financiero de Francia.

M. Chamberlain no ha pensado entrevistarse con Goering ni visitará de nuevo a Hitler

Londres, 20.—En los medios oficiales ingleses, se declara que son absolutamente falsos los rumores lanzados por algunos periódicos concernientes a una supuesta entrevista de M. Chamberlain con el mariscal Goering, que según las noticias hechas circular por cierta prensa, se trasladará a Roma para coincidir en la capital italiana con el Premier.

Igualmente, se desmiente que Mr. Chamberlain haya pasado a visitar a Hitler, a su regreso de Roma.

Una ola de frío en Europa

París, 20.—El frío procedente de países nórdicos que reina en Europa desde hace dos semanas se ha acentuado extraordinariamente. En esta capital se ha registrado en la madrugada de hoy temperaturas de 12 grados bajo cero.

Las noticias que se reciben de distintos países europeos demuestran que la ola de frío se extiende por toda Europa. En Berlín el termómetro ha marcado 15 grados bajo 0. En Polonia 28 también bajo cero. Pero el record se lo lleva la U. R. S. S., en cuyos territorios se ha registrado hoy la formidable temperatura de 45 grados bajo 0.

M. Hore Belisha y sir Kingsley Wood ministros británicos de la Guerra y del Aire, pasarán las Navidades en Francia

Londres 20.—Se asegura que mister Hore Belisha, ministro de la Guerra y sir Kingsley Wood, ministro del Aire, pasarán varios días en Francia, aprovechando las vacaciones de Navidad.

No se precisa si los ministros británicos aprovecharán su viaje al continente para conferenciar con sus colegas franceses, aunque se considera que ello entra dentro de lo posible.

El conde Ciano ha llegado a Budapest

Budapest 19.—El conde Ciano ha llegado a esta capital. Ha sido saludado en la estación por los representantes del regente y por el Presidente del Consejo conde Csaky, minis-

tro de Negocios Extranjeros, conde Takaki y por los embajadores de Alemania y del Japón.

La recepción dispensada al ministro italiano ha sido disculidísima. El frío intenso ha hecho que sólo algunas personas hayan asistido a la llegada del conde Ciano.

Los desórdenes de Palestina
Vivo combate entre ingleses y árabes en Beni-Haim

Londres 20.—Comunican de Jerusalén a la agencia Reuter:

Treinta árabes han resultado muertos y quince prisioneros cerca del poblado de Beni-Haim, a consecuencia de un vivo combate entablado entre los rebeldes y las tropas inglesas.

Nueve espías italianos detenidos en Suiza

Ginebra 19.—La policía suiza ha detenido a nueve espías italianos en la población de Annemasse.

Se trata de agentes que hacían el espionaje en la región francesa de Grenoble.

El jefe de la banda es una bailarina italiana llamada Virginia Rata.

Los Amigos de México

De la nota facilitada a la prensa por el Comité Nacional de « Los Amigos de México », extractamos el siguiente párrafo:

« Se dió cuenta de la constitución de las filiales de Villanueva y Geltrú y de Mahón (Baleares), esta última con carácter de Comité Provincial ».

Los « Amigos de México » vienen a llenar en Menorca un vacío: el de nuestra gratitud con el pueblo hermano, que ha sabido situarse desde el primer momento de la lucha al lado de la legalidad española.

De todos es conocida la firme y enérgica posición del pueblo y del Gobierno mejicanos ante nuestra tragedia. De nadie es ignorada la valiosa ayuda que nos han facilitado y que continúan facilitándonos. Es un deber de todos el reconocerlo y demostrar al pueblo hermano nuestra gratitud.

Para cada antifascista hay un puesto en « Los Amigos de México ».